

长沙露营热背后的冷思考

与自然亲密接触后，“无痕露营”如何实现

今日女报 / 凤网记者 朱泓江 见习记者 江昌法

随着《追星星的人2》《一起露营吧》等一系列以露营为主题的综艺推出，以及电商的充分带动，露营受到了长沙不少居民的偏爱，突然火了起来，不少人在城区边缘开始开展区别于传统露营的城市露营活动。

在小红书上搜索“长沙露营”，多达40个露营地点被用户们整理出来。

但是从各平台中的网络评论也会发现，露营后的垃圾清理和环保问题饱受人们诟病。6月5日是世界环境日，近日，今日女报 / 凤网记者现场走访长沙市内多个公园和市郊露营地，对露营现场的环境保护、卫生管理情况进行了解。与大自然“亲密接触”后，帐篷、天幕挪走后留下的白色垃圾谁来清理？



露营受到了长沙不少居民的偏爱，但露营引起的环保问题也不容忽视。

经营性露营地：虽有人管理，但随处可见垃圾

位于长沙城北的白沙河草甸被网友戏称为长沙的“小内蒙”，在白沙河的“几”字湾内，与对岸的森林形成了两个露营圣地，天气晴朗时，这里有超过100顶帐篷架立，并伴随着烧烤所产生的袅袅炊烟。

5月29日，尽管已经进入了河流汛期，经营露营地的商户已经关闭服务，今日女报 / 凤网记者在周边草坪仍然看见不少垃圾，其中包含塑料瓶、香烟纸盒和塑料包装等。

长沙的马先生经常和朋友在白沙河草甸露营，他告诉记者，游客多多少少都会产生一些垃圾，几乎每一位露营的游客身边都会带着大量的零

食与生鲜食材。

记者从游客口中了解到，有时会有撑船的工作人员来清理河面垃圾，但是很难做到游客游玩时就进行及时的清理。当地村民告诉记者，大部分产生的垃圾一般都还是由商户进行清理，并很少流入露营地以外的地方。

白沙河发源于汨罗市，是捞刀河的一级支流，湘江的二级支流，承担着防洪排涝、灌溉、养殖等功能，流域内污染源主要为居民生活污水、畜禽养殖污水、农业灌溉面源污染以及工业废水。且曾经被纳入《国家中小河流治理规划》。

记者从开福区河长制事务管理中心了解到，目前开福区

已经对白沙河（汉回村）流域的露营区域进行了重点关注，并且已经购买了河道清理的服务项目，将对河流、滩涂等区域进行每日定时定期打捞。

当下白沙河面出现的杂物多为树枝、树叶等，也较少出现生活垃圾，还没有因为营业性露营的商业活动开展而对环境造成较大影响，基本做到了县管河流的河长监管目标之一：河面无垃圾。

相关工作人员告诉记者，目前白沙河流域内的露营地多，在旅游旺季所产生的垃圾多以白色垃圾为主，旺季时会对清理人员造成较大的负担，呼吁大家理性露营，保护环境。

夜，但会收一个场地费。“一到假期这里露营的人特别多，还有不少公司包一个片区搞烧烤。前几天‘5·20’，看到有不少人在这边求婚，很浪漫。平时每天我们要处理四五车垃圾，一到假期的时候，基本都是七八车垃圾。”

记者通过电话咨询月亮岛公园游客中心工作人员了解到，这几年一直都有到月亮岛露营休憩的市民，除了月亮岛星空露营公园和房车基地露营地需要收费，整个月亮岛其它地方只要是公共场所不靠近水域都可以露营，但不能过夜和烧烤。“大部分市民都会带走垃圾，但也有的市民会在露营的地方留下垃圾。天气好，我们的工作量大一些，其中白色垃圾会比较多。针对露营产生的垃圾问题，我们已经合理地设置了垃圾桶，还会不定时进行广播宣传，如果发现乱丢垃圾行为，我们工作人员都会及时进行文明劝导。”

应唤醒更多露营者的环保意识

对于露营导致的污染问题，来游园的在校大学生田欣（化名）也给出了自己的看法。她认为，为了规范露营行为，相关部门可以设立相应露营区域，并进行实名登记，市民在露营完成后要将整理干净的空地拍照证明后方可离开。同时，遇到有人肆意践踏草丛或者露营污染环境等情况，可以进行匿名电话举报，相关部门再给予奖励。

在长沙，也有一些民间人士进行自发的露营垃圾清理行动。湖南官方坦克团俱乐部是位于长沙的一所户外俱乐部，俱乐部的成员们每月都会自发开展一次“带走垃圾，文明户外”的清扫活动，随着召集次数的增多，各路露营爱好者们组成了一支户外垃圾清除队。

该俱乐部成员告诉记者，露营基地一般都会有人负责进行管理，而那些无人看管的“野生”露营地，往往就变成了重灾区。垃圾清除队经常从望城区月亮岛北侧江畔沿路清扫到神仙岭，沿路的垃圾让热爱露营的玩家们感到十分心寒。尤其是望城区回龙洲营地，是团队行动中污染最严重的地区。成员们时常要将垃圾装入数个大号垃圾袋，再借助拖拉机才能将垃圾带离营地。

记者从从事露营装备租赁的商户了解到，因为当下人们对露营后的环保观念不足，不少租赁方都会对客户租赁装备完毕后，提供必要的垃圾清理服务，在帮助游客进行帐篷拆装等服务后，就会将垃圾清理带走。在租赁前，也会提供一些一次性的垃圾袋，但是不见得非常有效。不少玩家都表示，不再想把自己发掘的适合露营的地点给大众分享出来。

近日，“野营帐篷”国家标准起草人之一、国内户外用品龙头企业探路者发出倡议：希望大家在户外露营时，除了享美景拍美照之外，要多些自律、不留垃圾，让美景能够延续。探路者倡导的“无痕露营”主要包括七点原则：充分的规划与准备；在能承受的地点游玩和住宿；适当处理垃圾；勿取走自然界中的任何资源和物件；降低营火对自然的影响；尊重野外生物；尊重其他旅行者的权益。

关于露营后乱丢垃圾产生的水污染问题，湖南省生态保护联合会常务副会长何建军表示，

国家有《中华人民共和国水污染防治法》以及《饮用水水源保护区污染防治管理规定》等与水环境保护有关的法律法规，规定里面都有提到不能向水体倾倒废弃物。

“但现实中，我们很少看到或者听到市民因为露营等原因向河流丢弃了垃圾而被处罚。相对其它污染来讲，这类污染对于水体的影响相对较小，反而执法成本很高。”

治理露营后存在的污染水环境问题，何建军认为，主要还是要提高公众的环保意识。水是生命之源，我们污染水体，其实就是在威胁自己的健康。同时，考虑到零散的露营执法成本高，执法部门可以抓一些突出的生活污染问题，但对于一些长期组织露营的团队，如果没有任何环保意识，长期向水体丢弃垃圾，那么可以作为重点来抓，并且加强对这一块的宣传。

何建军表示，在露营导致的水体污染问题上，应该通过宣传提升公众的环保意识。同时也可以发动志愿者，开展净滩行动，用行动唤醒更多露营者的环保意识。



一些市民自发进行露营垃圾清理行动。

非营利性露营地：环卫工人工作量激增

像白沙河草甸这种经营性露营地因为有管理方，并未造成过大的环境问题，而非营利性的，由游客自行发掘的露营地又是什么样呢？

5月28日，在位于洋湖湿地公园的谢子龙影像艺术馆附近，今日女报 / 凤网记者在靠近江边的一块草坪上看到，有游客搭起了五六个天幕遮阳篷，有的围坐在一起聊天，有的正在吃晚饭，甚至还有有的摆摊唱歌招揽客人。据知情者透露，因为江边蚊子多，靠近艺术馆这边露营的会比江边的更多，偶尔也有人过夜。“我们经常一下班就来这边露营，这个月都来了二十多天，非常喜欢这种户外家里人聚在一起的氛围。”经常来露营的刘先生说，“疫情之后，我们便很少在饭店吃饭，经常都是在户外做饭吃，产生的垃圾，我们都会放进自带的垃圾桶里。”

公园内保洁人员告诉记者，“五一”假期期间露营的

人很多，工作就会相对辛苦很多，但工作时间还是一样。“大家都比较自觉，临走时会把垃圾打包带走或丢进垃圾桶。但有一些游客乱丢垃圾的现象严重加大了我们的工作。”

公园保安告诉记者，公园现在是人性化管理，市民可以在固定地点如千亩花海等搭帐篷，但不能过夜。“我们会要求市民不能丢垃圾，他们一般也会主动处理好，不给我们添麻烦。”

5月29日傍晚，记者走访月亮岛公园，同样看到整体卫生环境尚好。月亮岛公园内有稀树草坪和开阔草地，很适合市民游客在这里铺布搭帐篷露营。

在月亮岛公园，记者来到长沙网红露营地月亮岛星空露营公园，发现湖边有一些零散的垃圾，但整体环境还是较干净。负责清洁卫生的人员告诉记者，在固定区域只要有草坪的地方都可以搭帐篷并过